

轻点网址实名注册 根据需要选择课程

# 镇江7万职工热捧“没有围墙”的大学

百余志愿者列阵教师队伍，每天千人以上在线学习

本报讯(记者王伟 通讯员李学雄)日前，江苏省镇江市粮食系统的50多名职工，集中参加了“镇江市职工网上大学”学历教育考前培训班，经学校聘请的专家老师辅导后，他们中的绝大多数人迈进了南京财经大学、江苏科技大学等高校的大门。

粮食工会工委副主任张英峰兴奋地说：“职工网上大学方便、快捷，非常适合在岗位

工参与学习，职工报名十分踊跃。除了学历教育，我们还将组织更多职工加入职业技能、思想道德、文化知识等方面的学习，推动职工队伍整体素质得到有效提升。”

自今年4月28日“镇江市职工网上大学”正式开通以来，因其“免费、公益、实用”的特色赢得了广大职工的喜爱。职工只要点击网址，就可以登录注册，根据自己需要，选择

科目课程，随时随地学习。每月实名注册的职工都在1万人以上，总数已突破7万人，被亲切地称为“没有围墙”的大学。

今年年初，镇江市总工会通过调查了解到，当前，由于企业管理从严，生产任务繁重，绝大多数职工虽然有参加学习培训、提升自身素质的愿望和需求，但在单位却很难实现。他们迫切需要一个便捷的学习平台，能够充

分利用下班时间投入学习，提高自我。与此同时，许多职工尤其是青年职工在工作之余，往往沉湎于打牌、唱歌、上网、游戏等活动中，浪费了时间，消耗了精力，不少人还形成了不好的思想倾向和行为习惯，亟须以正确的方式方法加以引导和教育。因此，市总工会决定建立“镇江市职工网上大学”，组织和吸引广大职工投入自主学习，增强技术技能，提升综合

素质。

目前，“镇江市职工网上大学”开设有核心价值观教育、学历教育、技能教育、普法教育等教学板块，全部实行视频教学，职工不仅可以免费观摩学习，还可以和教师、学员在网上开展互动讨论，解决工作中遇到的疑难问题，实现“提升素质、增强技能”的目标。

为了保证教学质量，在“义务奉献、自愿参与”的基础上，“镇江市职工网上大学”聘请江苏省大学、江苏科技大学、镇江高专等高等院校专家学者，以及一批来自生产一线的工程师、高级技师，组成100多人的“志愿者”教师队伍，结合当前热门话题、技术难点开设课程，及时更新内容，提升广大职工的人文素养和技能水平。

截至目前，由专家教授、技术能手依据职工需求讲授的视频讲座已达近100个，及时在“镇江市职工网上大学”上传上线后，受到广大职工的热捧，每天在线学习的职工均在千人以上。

# 科教周刊

Science & Education

责任编辑：尹晓燕

新闻热线：(010)84151045

E-mail:yzn316@163.com

山东健全教代会制度

教师代表不得低于60%

本报讯(记者丛民)山东省教育厅日前发布《山东省实施〈学校教职工代表大会规定〉办法》。要求教代会代表以教师为主体，教师代表不得低于代表总数的60%。

办法规定，教代会代表应当具有广泛的代表性，应包括学校党政、群团组织、相关部门主要领导和学校各方面人员，保证一定比例的青年教师和女教师代表，工勤人员代表应当占一定比例。有教职工80人以上的学校，应当建立教职工代表大会制度；不足80人的学校，建立由全体教职工直接参加的教职工大会制度。学校教代会每学年至少召开一次。召开教代会须有2/3以上代表出席。

西宁投资23亿元  
合理调整教育布局

本报讯(特约记者邢生祥)近年来，西宁市结合城市规划，先后投资23.3亿元，启动实施了一期、二期教育布局调整项目30个，校安工程155个。截至目前，西宁市72万平方米的D级危房已全部消除，新增校舍建筑面积70万平方米，学生人均校舍面积由原来的5.85平方米增加到7.37平方米；新建、扩建城中中小学159所。

据了解，工程实施后，全市优质教育资源得到扩充，示范性高中规模不断扩大，教育结构日益优化，学校布局更趋合理。另外，投资4800万元对9所学校实施校园环境提升工程，改善校园内植物搭配，修建亭台楼榭、山水廊桥等人文生态美丽校园。

“安检”进校园  
乳山学校用电无隐忧

本报讯 针对冬季消防事故潜在隐患，11月25日，国网山东乳山市供电公司安监人员深入乳山市30余所中小学校，连续两天全面排查用电设施，为中小学校冬季采暖及安全度冬再添一道保障。

每到一个学校，工作人员都要对学校每一个用电设施进行排查，对每所学校的教室、配电房、走廊用电设施进行检查，并利用专业测试仪器仔细检查校园内的用电设备接地是否可靠、接地电阻是否符合规范要求，有无安全防护措施等。除了对公办学校进行例行检查外，他们还对民办托儿所重点排查了隐蔽线路、灯具开关等是否为正规厂家产品，为学校安全用电提供可靠保障。

白城机务段  
应对机车换型练绝活

本报讯 近日，15台目前国内最先进的HXN5型(和谐型)大功率内燃机车落户沈阳铁路局白城机务段，担当铁路货物运输任务。

为适应新型内燃机车换型需要，白城机务段从今年6月份开始，就组成技术转型学习小组，组织技术骨干分批到HXN5内燃机车生产厂家学习实践，进行全过程跟班作业，掌握第一手技术资料。他们还聘请戚墅堰机车有限公司人员来段授课辅导，现场实际指导教学，对职工进行全面系统技术培训，组织检修车间电器、制动、柴油机等专修班组职工，学习HXN5内燃机车电路图、检修工艺、作业流程等相关资料；组织整备车间地检职工每周小测试，每月进行闭卷考试，确保HXN5内燃机车运用质量。

(杨海东)

白城机务段  
应对机车换型练绝活

本报讯 近日，15台目前国内最先进的HXN5型(和谐型)大功率内燃机车落户沈阳铁路局白城机务段，担当铁路货物运输任务。

为适应新型内燃机车换型需要，白城机务段从今年6月份开始，就组成技术转型学习小组，组织技术骨干分批到HXN5内燃机车生产厂家学习实践，进行全过程跟班作业，掌握第一手技术资料。他们还聘请戚墅堰机车有限公司人员来段授课辅导，现场实际指导教学，对职工进行全面系统技术培训，组织检修车间电器、制动、柴油机等专修班组职工，学习HXN5内燃机车电路图、检修工艺、作业流程等相关资料；组织整备车间地检职工每周小测试，每月进行闭卷考试，确保HXN5内燃机车运用质量。

(姜海波)

□本报记者李国 黄仕强

“现在的孩子太个性化，教育根本听不懂，动不动就顶牛，真搞不懂该如何教育孩子了。”几天前，在重庆上清寺人民小学门口，正等孩子出校门的刘女士这样对记者说。

事实上，像刘女士这样的家长还不少。根据重庆市教育科学研究院前不久发布的《重庆市中小学生家庭教育发展报告》显示：“不知道怎样教育孩子，没有时间教育孩子，教育孩子意见经常不一致。”这三项是家长们在家庭教育中的最大烦恼，占到了92.3%，认为完全有能力教育孩子的家长只占极少数。

有人说，中国的孩子很累，中国的父母更累。因为他们只有一个孩子，不想让孩子“输在起跑线上”……于是，家长们从孩子一出生就开始为他们设计好了人生。然而，不幸的是，父母为孩子设计好的人生轨迹，很有可能是自以为是的凭空规划。其结果可能是，父母使的力气越大，孩子受的罪越多，偏离正常发展轨迹的可能性也越大。今天，我们到底该如何当好家长呢？

## 教育的烦恼五花八门

谭先生是重庆某政府机关公务员，有一上初二的宝贝女儿。孩子住校，周末才回家。谭先生告诉记者，每次回家后，孩子第一件事便是开电脑，每次起码两小时，房门紧锁，与小学中学同学聊QQ，怎么都叫不出来。好不容易将孩子哄出来吃饭了，她要求将饭菜端在电视机前，边看电视边吃饭，如果大人不同意，孩子就绝食。等她磨蹭蹭吃完饭，已经是晚上九十点钟了。左说右说将孩子从电视机前劝走，让她做一点老师布置的家庭作业，这才更气人。谭先生说，孩子每次做作业都要把耳机带上，要边听音乐边做作业，并且振振有词地说，不听音乐就想睡觉。

谭先生认为自己教育孩子还是颇为民主，希望通过耐心细致的思想工作，让孩子认识到学习的重要性，进而改变一些不好的学习习惯。哪想到，女儿的道理还很充分。她竟说：“老爸，我的成绩起码在班上还是中等嘛！你看那些成绩好的，上课时你要找她说句话，她都不理你。如果要我像他们那样，我宁可不活了！”谭先生愕然。

家住重庆大渡口区钢花路的李女士，谈起对儿子的教育，不禁不住叹息流泪。上周末，李女士下班后把孩子从学校接回家，当时感觉有些饿了，正好看见桌上放着几个新鲜橘子，就拿起一个剥开。刚把一个橘瓣放到嘴里，就听见儿子大喊着跑过来：“这是爷爷奶奶给我买的，你为什么要吃？”说完，硬是把橘子从妈妈的嘴里抠了出来。



捧着养的“小太阳”

李法明 画

孩子的这个举动让李女士很吃惊，也感到很寒心，“怎么会把孩子教育成这个样子？”

前不久在微博上转载率很高的一则新闻则更让人语无：某步行街上，8岁的儿子哭闹着让母亲买玩具，母亲不买，任性、气大的儿子竟开始抓母亲头发。母亲央求道：“快放手，好痛。”一个20来岁的女孩前来解围，但被小男孩一下“你滚”喝退。一会过后，男孩更加张狂，开始伸手掐住母亲的喉咙。母亲憋得满脸通红，最终只好屈服。

不少网友在评论中留言：“中国式教育挡住了母亲喉咙，也挡住了社会喉咙”。还有网友表示：“这种大逆不道的行为，令社会窒息。父母无声地反抗过后，如何对孩子进行教育，值得深思！”

## 调查报告揭示的问题

根据重庆家庭教育调查报告显示：“家长在教育孩子过程中的最大烦恼”排在第一位的是“不知道怎么教育孩子”(39.7%)，其次是“没有时间教育孩子”(27.5%)，排在第三位的是“教育孩子的意见经常不一致”(25.1%)。完全有能力教育孩子的家长只占了极少数。

家长苦口婆心的劝说，但孩子却嫌唠叨不爱听，这样的现象在家庭教育中常常出现。为什么孩子不爱听，教育专家称，很多家长缺乏教育技能。

对此，这份调查报告显示，91.7%的家长愿意提高自身的教育水平，改善和培养教育孩子的能力。目前，近半数家长都是通过看书自学的方式学习家庭教育知识，有90.6%的家长都愿意参加系统的“家长课程”学习。

调查还显示，目前家长了解孩子学习情

况的主要方式是“看考试成绩”(46.2%)和“听孩子汇报”(39.0%)，主动“到学校问老师”的家长并不多，只占被调查者的13.8%。其中农村家长更注重从老师那里获得孩子的学习情况。

“我也注重孩子的行为习惯养成、心理健康、兴趣特长，不过，最关心的肯定还是学习成绩。”家住重庆黄泥磅的黄女士坦言，自己非常在意孩子的学习成绩。虽然女儿这学期刚上一年级，在前不久的一次语文考试中只考了80多分，让她十分担心。最近一周下班，她天天回家辅导孩子学习。“现在的社会竞争这么大，只有学习成绩好，才最有说服力。”

“学习是学生的主要任务，我送他到学校去上学，就是希望他能多学知识，学习成绩当然也是我最关心的！”昨天，重庆沙坪坝区王秀兰说。王秀兰的儿子目前正在上高二，她说，

尤其是孩子上了高中以后，学习成绩好坏将直接影响儿子的一生。

## 专家支招中国家长

当前中国的家庭教育现状不容乐观，最大原因是家庭教育传统的断裂和失承。我们所获得的家庭教育经验在今天已经无法参照。因此，当代中国的每个父母都在摸索。其间教育专家坦言：孩子的问题大多是由家庭问题造成的，虽然表现在孩子身上，但根子却在成年人身上，在父母身上，要治孩子的“病”，父母得先“吃药”。因此，中国青少年的教育问题，不仅是学校和社会必须回答的问题，更是每个家庭必须正视的问题。教育在学校，素质在家长！没有父母素质的提高，就没有孩子的高素质。

记者在问卷调查中看到，53%的家长认为孩子没有主动学习的习惯、学习效率低是最让他们头痛的问题，对此，重庆幼教专家刘艳认为，造成这些问题的主要原因包括：孩子对学习不感兴趣，对学习缺乏主动性，自我不约束能力差，贪玩，学习上懒惰等等。上述的一切原因，都可以归结于孩子没有形成良好的学习习惯。

刘艳告诫家长们，孩子学习习惯如果要纠正过来，就要注意兴趣的引导。比如，通过一些游戏、故事的形式将所学的知识点穿插到里面去，这当然需要家长的耐心和细心。不过，家长也可以选择一些专业的儿童教育机构，通过课堂形式来吸引孩子对知识的好奇心和欲望。而在选择机构时，应当尽量选择老师作为学习引导者的机构，这种方式能鼓励孩子对知识进行自我探索，激发孩子的学习热情，如果只是一味地让孩子去背单词、记语法这种形式，一定又会让孩子转而去寻找更能吸引他注意力的事情做了。

刘艳告诫家长们，孩子学习习惯如果要纠正过来，就要注意兴趣的引导。比如，通过一些游戏、故事的形式将所学的知识点穿插到里面去，这当然需要家长的耐心和细心。不过，家长也可以选择一些专业的儿童教育机构，通过课堂形式来吸引孩子对知识的好奇心和欲望。而在选择机构时，应当尽量选择老师作为学习引导者的机构，这种方式能鼓励孩子对知识进行自我探索，激发孩子的学习热情，如果只是一味地让孩子去背单词、记语法这种形式，一定又会让孩子转而去寻找更能吸引他注意力的事情做了。

1. 爸爸妈妈能做到语言美、行为雅，衣着大方，相处和睦，相亲相爱。即使和其他长辈对一些问题有分歧，也不会当着我的面去争吵不休。

2. 爸爸妈妈对我严格要求，不溺爱，经常见到我，让我学会了几项生活技能，生活习惯得到了提高。

3. 爸爸妈妈常教育我要奋发上进、勤俭节约、热爱劳动；给我零花钱后不是不闻不问，让我随意使用，而是指导我用在关键处，并记好账；在班级做卫生，常常关注我是否认真负责，吃苦耐劳。而不是说，怎么又做清洁，这么慢，快走快走……

4. 爸爸妈妈能为我的学习创造比较安

静的环境，不将电视电脑的声音开得太大，干扰我；不招人来家里玩牌、打麻将，能及时为我推荐、提供一些书刊杂志、学习资料等。

5. 爸爸妈妈能经常询问、听取我的学习情况汇报，检查家庭作业完成情况时，不马虎，不随意在作业本上签字。关于听写、默写、背诵以及学案的订正等学习，能一一仔细检查，教导我认真细致完成再签字。防止我有惰性，杜绝我在学习中偷偷地打折扣，增强我学习、工作的责任感。

6. 爸爸妈妈能正确地对我进行表扬和批评，不袒护，不纵容。坚持正面教育，积极诱导的原则，不讽刺挖苦，不蛮不讲理。

7. 爸爸妈妈能密切关注我的身心健康，关心饮食卫生、视力保健和生理健康发展，引导我积极锻炼身体。积极与我沟通，了解我的内心世界和生活需要。

8. 当我迷上一些不良爱好，比如电子游戏、武打漫画之类的闲书等等，爸爸妈妈会：A讲道理，约束我；B实在不行，打骂也是常有，C管不住我，干脆听之任之；对于社会上的不正之风，你们常这样和我交谈：

A肯定积极的一面，B谈得不太多，C不敢正视。

9. 爸爸妈妈能积极主动与学校、老师保持经常性联系，参加家长会，积极帮助和支持学校做好工作，共同教育好我们。而不是长期丢给老人或让老师代管；甚至老师主动打电话与你们沟通，你们总是说工作忙，家里忙……

10. 爸爸妈妈能积极学习不断进步，能努力提高自己的工作能力，能努力提高教育我们的能力，拥有的教育智慧。

延伸阅读

## 孩子给父母出的十道题

静的环境，不将电视电脑的声音开得太大，干扰我；不招人来家里玩牌、打麻将，能及时为我推荐、提供一些书刊杂志、学习资料等。

5. 爸爸妈妈能经常询问、听取我的学习情况汇报，检查家庭作业完成情况时，不马虎，不随意在作业本上签字。关于听写、默写、背诵以及学案的订正等学习，能一一仔细检查，教导我认真细致完成再签字。防止我有惰性，杜绝我在学习中偷偷地打折扣，增强我学习、工作的责任感。

6. 爸爸妈妈能正确地对我进行表扬和批评，不袒护，不纵容。坚持正面教育，积极诱导的原则，不讽刺挖苦，不蛮不讲理。

7. 爸爸妈妈能密切关注我的身心健康，

关心饮食卫生、视力保健和生理健康发展，引导我积极锻炼身体。积极与我沟通，了解我的内心世界和生活需要。

8. 当我迷上一些不良爱好，比如电子游

戏、武打漫画之类的闲书等等，爸爸妈妈会：

A讲道理，约束我；B实在不行，打骂也

是常有，C管不住我，干脆听之任之；对

于社会上的不正之风，你们常这样和我交

谈：A肯定积极的一面，B谈得不太多，C不

敢正视。

9. 爸爸妈妈能积极主动与学校、老师保

持经常性联系，参加家长会，积极帮助和

支持学校做好工作，共同教育好我们。而

不是长期丢给老人或让老师代管；甚至老

师主动打电话与你们沟通，你们总是说工

作忙，家里忙……

10. 爸爸妈妈能积极学习不断进步，能

努力提高自己的工作能力，能努力提高教

育我们的能力，拥有的教育智慧。

孩子远离低级趣味，拥有高尚情操。

校园不是象牙塔，学生不可避免地受到成

人世界、网络世界、电视媒介的影响，也就不能

排除时下一些腐朽思想、拜金主义的熏陶。

如何看待财富，是每个孩子早晚要面对的